

她世界

赞比亚警察部队获专项资金



一名赞比亚女警官因在联合国南苏丹特派团的出色工作而荣获勋章。  
Isaac Billy/摄 联合国南苏丹特派团

# 促进女性平等充分参与维和行动

**中国妇女报全媒体报道** 联合国妇女署近日宣布,赞比亚警察部队将获得近100万美元的资金,用于促进女性参与全球和平行动。

赞比亚警察督查长卡乔巴表示:“此举体现了联合国妇女署认可女警官能够推动赞比亚警察部队内部的系统变革,司令部对此表示赞赏。我们十分重视赞比亚警察部队在推动政策改革、确保将性别平等纳入主流,以及在警察部队内部确保性别平等的问责制和增强妇女权能方面发挥的作用。”

## 吸纳更多女警官

这一新项目获得了妇女参与和平行动埃尔西倡议基金提供的93.2072万美元的资金,旨在帮助克服女性参与联合国和平行动的性别障碍,与安理会第1325(2000)号决议保持一致。该决议是第一份承认武装冲突对妇女和女童造成严重和独特影响并且承认妇女和女童对预防冲突、维持和平、解决冲突和建设和平有积极贡献的决议,强调了她们作为和平与安全的积极推动力量,平等、充分地参与和平与安全进程的重要性。

该项目希望创建一份名单,吸纳100多名有资格的女性加入维和行动。

为解决维和行动中女警官和人员中占比较低的问题,联合国2018年-2028年统一性别均等战略制订了一系列的基准。

战略要求在2028年前实现以下指标:特派队中女性军事维和人员的比例不低于15%;建制警察部队中女警察的比例不低于20%;女性军事观察员和参谋人员的比例不低于25%;女性单派警察的比例不低于30%。

为了跟踪进展,联合国警察每月更新性别数据,包括和平行动中女警官的人数。

作为向联合国维和行动派遣最多的军警人员的国家之一,赞比亚和其他6个国家一同参与2020年的一项试点评估研究,以确定阻碍维和部队实现性别平等的因素。

调查结果显示,这些阻碍因素包括缺乏适合女警官居住的住所,以及缺乏有关部署的信息。评估还发现,女性比男性面临更多的家庭和社区限制,例如需要承担更多的育儿责任,以及更容易遭到社会污名化。

## 赞比亚性别平等得到推进

此次的新专项资金旨在应对这些挑战。这笔资金将用于建造一个可容纳40名女警官的新设施和一个可容纳15名儿童的日托中心,以方便女警官参加培训。

赞比亚警察部队还将扩大其区域协调网络并提供培训,以便系统地传播部署相关信息,尤其是在农村和偏远地区。

该项目还将制订反性骚扰、性剥削和性虐待的政策,并为赞比亚高级警务人员举办相关培训和性别平等主流化习语班。

在提出这些具有前瞻性的措施之前,赞比亚近几年来在促进妇女权利和确保和平与安全领域的性别平等方面已取得了较大的进展。赞比亚政府于2014年通过修订的《国家性别平等政策》,2015年通过第22号《性别公平与平等法》。

赞比亚、联合国开发署和加拿大目前正在共同努力,为赞比亚警察部队量身定制性别政策。

妇女参与和平行动埃尔西倡议基金同时在加纳和塞内加尔支持类似的试点项目,同时还向联合国马里多层次综合稳定团和联合国驻黎巴嫩临时部队提供资金。

## 延伸阅读

### 妇女参与和平行动埃尔西倡议基金

妇女参与和平行动埃尔西倡议基金由加拿大于2019年成立,旨在打造公平的维和环境并帮助实现联合国性别均等的目标。该基金以加拿大第一位女性航空工程师埃尔西·麦吉尔的名字命名,在第二次世界大战期间,她领导了在全国进行的飓风战斗机生产。

该基金与国家主管当局以及当地的联合国特派团合作。这些合作伙伴与联合国开发计划署合作,后者负责实施一系列项目,其中包括赞比亚的这一项目。目前,该基金已向16个国家和联合国维和特派团的项目提供了支持。

新看点

## 女性政治领袖因何“难以为继”?

据西班牙《日报》网站报道,继新西兰总理杰辛达·阿德恩突然请辞后,苏格兰政府首席大臣妮古拉·斯特金在履职8年后也加入了“难以为继”的行列。

报道称,两人选择辞职主要是个人原因——疲惫和厌倦,这在全球政坛更显得少见。斯特金和阿德恩是在政治挫折下离职的,但不与重大丑闻沾边,而她们的男性同事面对类似情况往往会擦权柄。

巴塞罗那自治大学性别与传播学硕士课程协调员伊莎贝尔·蒙特内说:“不应忘记,这些女性是在一个男性为自己量身打造的体系中执政的。女性登上政坛最高峰还不到50年。第一位民选女总统是1980年掌舵冰岛的维格迪丝·芬博阿多蒂尔。”她补充道:“要把女性嵌入一个依据男性编码的体系是非常困难的。”

报道称,如果说女性已经习惯于生活在放大镜下,那么对于那些登上权力高位的女性来说,对她们的凝视则更显尖锐。

蒙特内说:“你的权力越大,你受到的侵犯就越多,这已经是家常便饭了。”心理学家卡拉·佩德雷尼奥解释:“我们目睹了所有从政女性的学识和能力是如何被贬损的,而这种攻击对左翼年轻女性尤其甚。”

执政,但要遭受枪林弹雨的羞辱,愿意出头的女性也就屈指可数了。佩德雷尼奥说,研究表明,当女性展现强硬、稳扎稳打的领导人形象时,她们不会太讨喜,而在男性中,“这使他们看上去更加雷厉风行”。

(来源:参考消息网)

人物榜

## 妮基·黑利宣布2024年竞选美国总统

# 或将成为首位亚裔女性美国总统候选人

中国妇女报全媒体特约撰稿 张月

当地时间2月14日,前美国南卡罗来纳州州长、前美国驻联合国大使、共和党人妮基·黑利在一段视频中宣布,她将在2024年竞选美国总统,并在次日发表了总统竞选的首次演讲,这是共和党内部首次对美国前总统唐纳德·特朗普的重大挑战。如果黑利在初选中获胜,那么她将成为共和党提名的首位女性和首位亚裔美国总统候选人。

## “70后”,印度裔

黑利本名尼姆拉塔·妮基·兰哈瓦,1972年1月20日出生于美国南卡罗来纳州班贝格,1994年毕业于克莱姆森大学。黑利的父母是印度移民,曾拥有一家小型外国商品商店,后来发展成为一家价值数百万美元的服装和礼品企业,黑利十几岁时便在父母的公司帮忙记账。其丈夫曾在国民警卫队服役,并被派往阿富汗一年,两人育有两个孩子。

黑利拥有丰富的政治和外交工作经验。2004年,黑利击败了南卡罗来纳州众议院任职时间最长的共和党人,当选为第87区议员。2010年11月2日,黑利当选南卡罗来纳州州长,2011年1月12日正式上任,成为南卡罗来纳州第一位女州长、第一位少数族裔州长,同时也是美国历史上第二位印度裔州长。2017年1月24日,黑利辞去南卡罗来纳州州长职务,并于25日宣誓就任美国驻联合国大使。2018年10月9日,黑利辞去美国驻联合国大使职务,在年底离职。

在宣布竞选美国总统的视频中,黑利强调了自己少数族裔的背景,她谈道:“铁轨按照种族将这个镇子一分为二。我是印度移民的女儿,我为自己感到自豪。不是黑人,也不是白人,我是不同于其他人的存在。但是我的妈妈总是说,你的工作应当关注相似点,而不是不同点。”但据媒体报道,与黑利关系密切的人表示,尽管她为自己的血统感到自豪,但在整个政治生涯中,黑利不愿用自己的身份和背景来阐述政治观点,她希望把总统竞选信息的重点放在她担任南卡罗来纳州州长和美国驻联合国大使的经历上。

## “她是个硬汉”

据美国媒体报道,认识黑利几十年的人形容她

她关注

# 行业回暖,肯尼亚贫民窟妈妈有了新期待

当温妮·穆图利还是肯尼亚首都内罗毕一家酒店的高级主管时,她从未想过自己会在新冠疫情中被迫离职,一家7口搬进贫民窟一间不足10平方米的棚屋里。

如今,随着肯尼亚政府进一步放宽疫情防控措施,各行各业逐步回暖,穆图利也逐渐对未来重拾信心:“虽然多重危机之下,经济复苏缓慢,但阴霾不会永远持续,雨过必见天晴。”

新冠疫情发生前,穆图利在当地一家酒店工作,和丈夫、孩子住在一个设施完善的城郊住宅区。“我梦想有一天买一块地,为家人盖一座房子,孩子们能够接受更为优质的教育……”

然而,突如其来的疫情打破了她原有的生活节奏。“在疫情封控期间,生活到了难以忍受的地步。其他城市的商品无法送到我们这里,有时甚至连出门买菜都很困难。”

面对疫情反复,肯尼亚政府多次调整疫情防控措施,旅游业一度遭受重创。穆图利因酒店不景气而被解雇,丈夫也因巨大的经济压力离她而去,生活

锐观察

# 西班牙通过欧洲首部“月经假”法案

## 引发法国国内积极回应

来米 秋狸 夏洛特/编译

据《欧洲时报》报道,2月16日,西班牙众议院投票通过一项在欧洲开创先河的法案:为痛经妇女设立“月经假”。西班牙成为欧洲第一个承认月经健康权的国家。

女性“月经假”在日本、韩国等少数国家和地区已经存在,但在欧洲大陆尚属首次,这立即引起了法国媒体的热议。17日,法国一名国会议员宣布要为自己的工作团队设立“月经假”。一些法国公司已有试行“月经假”的做法,去年总统大选时有候选人将此纳入竞选纲领。

**欧洲首部“月经假”法通过 西班牙欢呼“历史性进步”**

2月16日,西班牙以185票对154票、3票弃权的结果,投票通过了为痛经妇女设立“月经假”的法律,这在欧洲是前所未有的。西班牙社会平等部长、隶属左派“我们能”党的艾琳·蒙特罗宣告:“这是女性主义进步的历史性一天!”

这项法律规定,妇女如果在经期影响工作,例如因患病而严重痛经,可被认为暂时丧失劳动能力,可以申请带薪病假。法律没有规定假期的时限,但必须由医生开具证明直接提交给公司,相关支出由社会保障体系承担。

西政府表示,这项法律的目的是对这种病理情况进行管理,消除对女性在职场的偏见。

不过,西班牙工会联合会副秘书长克里斯蒂娜·安托南萨斯则说:“我们必须谨慎对待这种类型的决定。”隶属于西班牙人民党的众议院议员玛塔·冈萨雷



图片来源:新华社

雄心勃勃、纪律严明、争强好胜、不惧树敌、雷厉风行、行动果断。例如在2015年,一名白人至上主义者在查尔斯顿一座历史悠久的黑人教堂杀害了9名黑人礼拜者,作为州长的黑利随即签署法案,下令移除州议会大厦门前的联邦旗(这面旗帜一直被认为是奴隶制的象征)。

在14日视频的最后,黑利放出狠话“你们应该了解我这一点:我不会容忍被人欺负,如果你穿着高跟鞋进行反击,对方会疼得更厉害”。黑利的老朋友、在州立法机构工作近20年的州众议员内森·巴伦丁在美国有线电视新闻网的采访中说:“她是个硬汉,她一拿定主意就像一只斗牛犬一样充满活力和具有攻击性。”

## “从来没输过选举”

在视频和现场演讲中,“新一代”成为黑利的口头禅。相比年老的白人男性共和党人,移民的女儿、军人配偶、年轻、有活力等标签也许会让黑利在初选中获得更多的注意力。黑利曾两次成功

的重担落在她一人身上。

穆图利对记者说:“被辞退后,生活变得愈发艰难。我的丈夫因为无法忍受离开,和大多数人一样回了乡下。但考虑到孩子们的教育问题,我必须留下。”

当生活、事业、家庭的一系列变故接踵而至,穆图利选择和妹妹一起从郊区搬到穆库鲁贫民窟,削减开支、共谋生路。这里没有下水道等基础设施,连最基本的清洁用水都是难题。

“那段时间我几近崩溃,有时甚至难以入眠,但我明白流泪或一味逃避解决不了任何问题。我必须为孩子们的未来考虑。”穆图利说。

她在贫民窟里开了一家二手服装店,方便照顾妹妹残障孩子的同时,希望借此解决温饱、房租和孩子学费等问题。

穆库鲁贫民窟人口密集,附近有一些纺织厂,穆图利的二手女装店就开在工厂与家中间,店内一件质量不错的女式衬衫仅售400先令(约合3.18美元)。“我决定先从卖二手衣服的小生意做起。这些

衣服很便宜,附近居民也买得起。”穆图利说。

经济增长疲软令每个本就窘迫的家庭雪上加霜,通货膨胀导致人们的购买力明显下降。包括穆图利的二手店在内,许多商铺一度门可罗雀。“有时,一天可能都卖不掉一件衣服。”穆图利说。

“储蓄快要耗尽,债务越还越多,生活成本不断上升……尽管当时的收入无法完全负担服装店每月的房租,但我觉得有点事做总比赋闲在家好。我对未来仍抱有希望,我希望我的孩子们在和平、健康、充满希望的环境中长大。”回忆曾经的艰难,穆图利平静地说。

随着肯尼亚政府进一步放宽防疫措施,经济缓慢复苏,当地人的生活逐渐重回正轨。穆图利坦言自己是一个乐观主义者,她期待着一个强劲复苏的商业环境和新的工作机遇。

“未来,我可能会考虑从事房地产行业,这是目前在肯尼亚一个可行的商业选择。”她说。

(新华社发)